
 

Comune di Darfo Boario Terme 
 

Provincia di Brescia 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 N° 8 del 24/03/2015   

 

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE DELLA MODIFICA ALL’ART.8 DEL 

REGOLAMENTO VASP (VIABILITA’ AGRO SILVO PASTORALE) 

 

L'anno duemilaquindici, addì  ventiquattro del mese di marzo alle ore 19:40, presso la sala 

consiliare, previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunito il 

Consiglio Comunale in prima convocazione – seduta straordinaria sotto la presidenza del Sig. 

Riccardo Bonù - Presidente del Consiglio -. 
 

N. Cognome e Nome  P A 

1 MONDINI EZIO Sindaco SI  

2 CRISTINI ATTILIO Vice Sindaco SI  

3 ABONDIO MAURIZIO Consigliere SI  

4 PICCINELLI DORALICE Consigliere SI  

5 VALZELLI OLIVIERO Consigliere SI  

6 MENSI DAMIANO Consigliere SI  

7 FRANZONI GIACOMO Consigliere SI  

8 GAIONI LUIGINA Consigliere SI  

9 BONU' RICCARDO Consigliere SI  

10 DUCOLI GUGLIELMINA Consigliere SI  

11 PELLEGRINELLI GIACOMO Consigliere  SI 

12 PAVESI MARCELLO Consigliere SI  

13 CAMOSSI FRANCO Consigliere SI  

14 ABONDIO FRANCESCO Consigliere SI  

15 DOSSENA MARCO Consigliere SI  

16 PICCINELLI ROMANO Consigliere  SI 

17 RONDINI GIOVAN MARIA Consigliere SI  

 

PRESENTI: 15                    ASSENTI:2 

 

Sono presenti gli Assessori esterni: PEDERSOLI GRAZIOSO, BENEDETTI OSVALDO  

Partecipa IL SEGRETARIO GENERALE Dott. Marino Bernardi 

Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio a 

trattare l’argomento di cui in oggetto. 

 

 



  

Il Presidente del Consiglio Comunale introduce l'argomento posto al punto n. 7 all'ordine del 

giorno e cede la parola al Consigliere Mensi, nella sua qualità di Presidente della Commissione 

consiliare permanente “Affari sociali, territorio e ambiente”. 

 

Prende la parola il Consigliere Mensi, il quale ricorda ai signori Consiglieri che con deliberazione 

n. 77 in data 30/11/2007 è stato approvato il Regolamento relativo alla viabilità agro-silvo-pastorale 

(V.A.S.P.). Precisa che detto Regolamento è stato oggetto di revisioni con apposite deliberazioni di 

Consiglio Comunale e di Giunta Comunale (per la parte relativa all'elenco strade). 

Comunica che a seguito della nota in data 05/12/2014, acclarata al protocollo comunale al n. 31568 

in pari data, il Consorzio Forestale Bassa Valle Camonica - al fine di armonizzare la disciplina della 

viabilità agro-silvo-pastorale nei Comuni soci del Consorzio stesso – ha proposto di apportare 

modifiche all’art. 8 del Regolamento in vigore. 

Precisa quindi che il contenuto della variazione in esame è stato esaminato dalla Commissione 

consiliare permanente "Affari sociali, territorio e ambiente" nella riunione del 11/03/2015. 

 

 

Il Presidente dichiara quindi aperto il dibattito, nel corso del quale esce dall’aula l’Assessore 

Gaioni, portando il numero dei Consiglieri presenti a 14. 

 

 

 

Dopo di che, 

 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

 UDITA la relazione introduttiva del Consigliere Mensi, nella sua qualità di Presidente della 

Commissione consiliare permanente “Affari sociali, territorio e ambiente”; 

 

 UDITI gli interventi dei Consiglieri Comunali contenuti nella propria precedente 

deliberazione n. 3 in data odierna, che qui si intendono integralmente riportati; 

 

 PREMESSO: 

 che con deliberazione di Giunta Comunale n. 109 in data 23/07/2007 si aderiva al piano della 

Viabilità Agro-Silvo-Pastorale (V.A.S.P.) della Comunità Montana di Valle Camonica; 

 che con propria precedente deliberazione n. 77 in data 30/11/2007, esecutiva ai sensi di legge, 

si approvava il Regolamento relativo alla viabilità agro-silvo-pastorale (V.A.S.P.) individuando 

le strade comunali di montagna interessate da detta disciplina; 

 che con successiva deliberazione consiliare n. 34 del 27/06/2008, esecutiva ai sensi di legge, 

venivano apportate modifiche al Regolamento in esame; 

 che con deliberazione di Giunta Comunale n. 155 del 14/10/2009, esecutiva ai sensi di legge, 

veniva modificato l'elenco delle strade comunali di montagne di cui al citato Regolamento; 

 che con deliberazione di Consiglio Comunale n. 32 del 30/04/2010, esecutiva ai sensi di legge, 

veniva modificato il Regolamento in esame; 

 che con deliberazione di Giunta Comunale n. 53 del 25/05/2011, esecutiva ai sensi di legge, 

veniva aggiornato l’elenco delle strade comunali di cui al Regolamento in esame; 

 



 VISTA la relazione con la quale il Responsabile dei servizi tecnici segnala che, a seguito 

della nota in data 05/12/2014, acclarata al protocollo comunale al n. 31568 in pari data, il Consorzio 

Forestale Bassa Valle Camonica - al fine di armonizzare la disciplina della viabilità agro-silvo-

pastorale nei Comuni soci del Consorzio stesso – ha proposto di apportare modifiche all’art. 8 del 

Regolamento in vigore; 

 

 PRESO ATTO che: 

 la proposta di modifica in esame riguarda l’art. 8 ed è relativa alla riduzione della sanzione 

prevista per la mancata esposizione dell’autorizzazione al transito; 

 la proposta di variazione è stata formulata con lo scopo di non penalizzare eccessivamente i 

possessori di autorizzazione che per banale dimenticanza non provvedono all’esposizione 

dell’autorizzazione al transito, prevedendo riduzioni alla sanzione stabilita nel Regolamento; 

 

ATTESO che l’art. 8, a seguito delle modifiche proposte, risulterà così riformulato: 
Art. 8 – Rilascio dell’autorizzazione al transito 
L’autorizzazione viene rilasciata dal Consorzio Forestale entro 30 gg dalla presentazione della domanda 
mediante emissione di apposito contrassegno, redatto in maniera conforme al modello (Allegato C) allegato 
al presente Regolamento. Detto contrassegno deve essere collocato sul parabrezza anteriore 
dell’autoveicolo ovvero in evidenza sul  motociclo  in modo che sia facilmente visibile e leggibile dall’esterno, 
pena la nullità dell’autorizzazione. 
Qualora il titolare dell’autorizzazione non provveda in tal senso, la sanzione amministrativa sarà pari ad un 
terzo rispetto a quanto previsto dal successivo art. 19. Qualora inoltre il trasgressore sia in possesso di 
un’autorizzazione annuale relativa alla categoria D1 (“giornata delle strade”) la sanzione amministrativa 
sarà pari ad un quinto rispetto a quanto previsto dal successivo art. 19. 
Il rilascio dell’autorizzazione al transito non comporta comunque da parte del Consorzio Forestale 
l’assunzione di alcuna responsabilità per eventuali danni derivanti a persone, mezzi o cose dal transito 
autorizzato. 
La rispondenza dei veicoli ammessi al transito alle norme e caratteristiche previste dal Codice della Strada in 
vigore al momento del rilascio dell’Autorizzazione rimangono a totale carico e responsabilità del 
proprietario del veicolo stesso, non potendo l’Autorizzazione costituire in alcun modo deroga alla normativa 
in materia. 
Il permesso abilita il richiedente all’utilizzo di tre veicoli (definiti all’art 1). Sui veicoli stessi potranno essere 
trasportate, compatibilmente con le norme vigenti in materia di circolazione stradale, anche eventuali 
persone non rientranti nella fattispecie oggetto del presente Regolamento. 
L’autorizzazione viene rilasciata al titolare e, limitatamente alle categorie A1, A2 e A3, nel caso di 
proprietari e affittuari di immobili anche alle persone legate da rapporti di parentela od affinità fino al 
secondo grado con il proprietario o l’affittuario. 

 

VISTA la Legge Regionale 05/12/2008, n. 31 “Testo unico delle leggi regionali in materia 

di agricoltura, foreste, pesca e sviluppo rurale”; 

 

 PRESO ATTO che la proposta di che trattasi è stata esaminata dalla Commissione 

consiliare permanente “Affari sociali, territorio e ambiente” nella seduta del 11/03/2015; 

 

 VISTO il parere favorevole espresso in ordine alla regolarità tecnica della proposta di 

deliberazione dal Responsabile dei servizi tecnici, Arch. Marco Bianchi; 

 

CON VOTI favorevoli n. 14, contrari ed astenuti nessuno, espressi per alzata di mano da 

n.14 Consiglieri presenti e votanti; 

 

 



D E L I B E R A 

 

 

1. di modificare l’art. 8 del "Regolamento di regolamentazione del transito sulla viabilità agro-

silvo-pastorale (V.A.S.P.)" in conformità a quanto richiesto dal Consorzio Forestale Bassa Valle 

Camonica con nota acclarata al protocollo del Comune al n. 31568 del 05/12/2014, nel testo di 

seguito riformulato: 
 

Art. 8 – Rilascio dell’autorizzazione al transito 
L’autorizzazione viene rilasciata dal Consorzio Forestale entro 30 gg dalla presentazione della domanda 
mediante emissione di apposito contrassegno, redatto in maniera conforme al modello (Allegato C) 
allegato al presente Regolamento. Detto contrassegno deve essere collocato sul parabrezza anteriore 
dell’autoveicolo ovvero in evidenza sul  motociclo  in modo che sia facilmente visibile e leggibile 
dall’esterno, pena la nullità dell’autorizzazione. 
Qualora il titolare dell’autorizzazione non provveda in tal senso, la sanzione amministrativa sarà pari 
ad un terzo rispetto a quanto previsto dal successivo art. 19. Qualora inoltre il trasgressore sia in 
possesso di un’autorizzazione annuale relativa alla categoria D1 (“giornata delle strade”) la sanzione 
amministrativa sarà pari ad un quinto rispetto a quanto previsto dal successivo art. 19. 
Il rilascio dell’autorizzazione al transito non comporta comunque da parte del Consorzio Forestale 
l’assunzione di alcuna responsabilità per eventuali danni derivanti a persone, mezzi o cose dal transito 
autorizzato. 
La rispondenza dei veicoli ammessi al transito alle norme e caratteristiche previste dal Codice della 
Strada in vigore al momento del rilascio dell’Autorizzazione rimangono a totale carico e responsabilità 
del proprietario del veicolo stesso, non potendo l’Autorizzazione costituire in alcun modo deroga alla 
normativa in materia. 
Il permesso abilita il richiedente all’utilizzo di tre veicoli (definiti all’art 1). Sui veicoli stessi potranno 
essere trasportate, compatibilmente con le norme vigenti in materia di circolazione stradale, anche 
eventuali persone non rientranti nella fattispecie oggetto del presente Regolamento. 
L’autorizzazione viene rilasciata al titolare e, limitatamente alle categorie A1, A2 e A3, nel caso di 
proprietari e affittuari di immobili anche alle persone legate da rapporti di parentela od affinità fino al 
secondo grado con il proprietario o l’affittuario. 

 

2. di precisare che, ai sensi dell'art. 11 del vigente Statuto comunale, ad intervenuta esecutività 

della presente deliberazione, il Regolamento entrerà in vigore decorsi quindici giorni dalla sua 

pubblicazione all'Albo Pretorio; 

 

3. di dare mandato al competente servizio del Settore tecnico comunale di trasmettere alla 

Comunità Montana di Valle Camonica ed al Consorzio Forestale Bassa Valle Camonica copia 

della presente deliberazione; 

 

4. di prendere atto del parere espresso in ordine alla regolarità tecnica della proposta di 

deliberazione, allegato al presente provvedimento; 

 

5. di precisare che avverso il presente provvedimento è ammesso il ricorso al competente 

Tribunale Amministrativo Regionale per la Lombardia entro 60 giorni dall’ultimo di 

pubblicazione all’albo pretorio on-line o, in alternativa, al Capo dello Stato entro 120 giorni. 

  

 

Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO IL SEGRETARIO GENERALE 

Riccardo Bonù  Dott. Marino Bernardi 

 



 

COMUNE DI DARFO BOARIO TERME 

Provincia di Brescia 

 

PARERE TECNICO EX ART. 49, COMMA 1, D.LGS. N. 267/2000 (T.U.E.L.) 

 

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE DELLA MODIFICA ALL’ART.8 DEL 

REGOLAMENTO VASP (VIABILITA’ AGRO SILVO PASTORALE) 

 

  

 

 Il sottoscritto, in qualità di Responsabile dei SETTORE TECNICO, esprime 

parere favorevole in ordine alla REGOLARITA’ TECNICA della proposta in oggetto. 

 

  

 

       

lì, 09/03/2015 IL RESPONSABILE DEL SETTORE 

 Marco Bianchi / INFOCERT SPA 

 



 

COMUNE DI DARFO BOARIO TERME 

Provincia di Brescia 

 

DELIBERA N. 8 DEL 24/03/2015  

CONSIGLIO COMUNALE 

 

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE DELLA MODIFICA ALL’ART.8 DEL 

REGOLAMENTO VASP (VIABILITA’ AGRO SILVO PASTORALE) 

 

 

ADEMPIMENTI RELATIVI ALLA PUBBLICAZIONE 

 

Si attesta: 

 che copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio il: 

 27/03/2015 ed ivi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

Il Segretario Generale 

Marino Bernardi / INFOCERT SPA 



 

COMUNE DI DARFO BOARIO TERME 

Provincia di Brescia 

 

DELIBERA N. 8 DEL .24/03/2015.  

CONSIGLIO COMUNALE 

 

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE DELLA MODIFICA ALL’ART.8 DEL 

REGOLAMENTO VASP (VIABILITA’ AGRO SILVO PASTORALE) 

 

 

ESECUTIVITA' 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il 07/04/2015 

 

 .Ai sensi dell'art. 134, comma 3°, del T.U. approvato con D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 ٱ

 

 .Ai sensi dell'art. 127 comma 2° del T.U. approvato con D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 ٱ

 

 

Il Segretario Generale 

Marino Bernardi / INFOCERT SPA 

 


